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การบรรยาย เร่ือง กฎหมายภาษีและอากรท่ีออกใหม่
ปี 2558

โดย นายสเุทพ  พงษ์พิทกัษ์
ผูอ้ านวยการส านักมาตรฐานการก ากบัและตรวจสอบภาษี รกัษาราชการแทน

สรรพากร ภาค 4
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ประเดน็ภาษีเงินได้นิติบคุคล
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1. ขอให้อธิบายการออกใบก ากับภาษีใหม่ท่ี
บงัคับใช้ ต้องมีเลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร 
และต้องระบุสถานท่ีออกใบก ากบัภาษี ว่าออกท่ี
ส านักงานใหญ่ หรือสาขา ทัง้ผูซ้ื้อและผูข้าย

ใบก ากบัภาษี
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2. กรณีใบก ากบัภาษีท่ีได้รบัในนามบริษทั โดยพนักงาน
ได้ส ารองจ่ายก่อน  แต่ในการเบิกเงินคืนจากบริษทัของ
พนักงานจะได้ตามสิทธิท่ีก าหนดในระเบียบ  เช่น ค่า
ห้องพกั ได้ใบก ากบัภาษีมา  1,070 บาท (รวม  vat) ตาม
สิทธิเบิกได้  800 บาท  ภาษีซ้ือท่ีบริษทัมีสิทธิขอคืน เป็น
จ านวนเท่าไร และสามารถขอคืนตามส่วนท่ีบริษัทจ่าย
คืนพนักงานได้หรอืไม่

ใบก ากบัภาษี
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3.การออกใบก ากบัภาษี ท่ีบริษทัฯ ออกให้กบับุคคลธรรมดา 
โดยระบุ ท่ีอยู่ ท่ีสามารถติดต่อได้   ซ่ึ งไม่ตรงกับบัตร
ประชาชนได้หรอืไม่

4. กรณีบุคคลธรรมดาเปิดอู่บริการซ่อมรถ และรบัซ้ือซาก
รถ ใบก ากบัภาษี ท่ีบริษัทจดัท าจะต้องระบุท่ีอยู่ตามสถาน
ประกอบการหรอืท่ีอยู่ตามบตัรประชาชน 

ใบก ากบัภาษี
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5. กรณีค่าบริการของแต่ละสาขา ช าระเงินท่ีส านักงานใหญ่ 
สามารถให้คู่ค้าออกใบก ากบัภาษีเป็นท่ีอยู่ส านักงานใหญ่ท่ี
เดียวได้หรอืไม่ 

6. กรณีใบเสรจ็รบัเงินท่ีออกจากเครื่องค านวณไม่มีการลง
นามผู้ร ับเงิน และช่ือผู้ ซ้ือใช้ตรายางประทับ สามารถ
น ามาใช้ประกอบการเบิกจ่ายได้หรือไม่ 

ใบก ากบัภาษี
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7. กรณีผู้ประกอบการจดทะเบียน  จดัท าใบก ากบัภาษี โดย
แนบรายละเอียดฐานภาษีและจ านวนเงินภาษีเป็นราย
กรมธรรม ์   และใช้ผลรวมรายกรมธรรม ์  เพื่อจดัท าใบก ากบั
ภาษี จากผลรวมนัน้ แต่ถ้ากิจการน าผลรวมของฐานภาษี
คูณอตัราภาษี  จะมีผลแตกต่าง ท าให้ภาษีท่ีค านวณได้น้อย
กว่า หรือมากกว่า ยอดเงินตามใบก ากบัภาษีท่ีได้รบั เรียน
ถามว่า บริษทัต้องขอคืนภาษีซ้ือ ด้วยยอดใด 

ใบก ากบัภาษี
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8 .  การออกใบก ากับภาษี  ท่ีบ ริษัทออกให้กับผู้ เอา
ประกันภัย  ทัง้ ก่อนรับช าระค่าเบี้ยประกันภัย (ออก
ใบก ากบัภาษีก่อน)  และออกใบก ากบัภาษีเมื่อได้รบัช าระ
ค่าเบี้ยแล้ว  (เมื่อรบัช าระ)  ในประเภทประกนัภยัเดียวกนั 
สามารถท าได้หรอืไม่ 

ใบก ากบัภาษี
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9. กรณีท่ีบริษัทจ่ายค่าสินไหมทดแทนแบบเต็มทุน (เสียหายส้ินเชิง)  และ
บริษัทไ ด้ร ับซากทรัพย์ สิน ท่ี เอาประกัน  จากผู้ เอาประกันภัย ท่ี เ ป็น
ผูป้ระกอบการจดทะเบียนเรียนถามว่า         

9.1 กรณีดงักล่าว ผู้เอาประกนัภยัท่ีเป็นผู้ประกอบการจดทะเบียน ต้อง
จดัท าใบก ากบัภาษีตามมูลค่าซากหรือไม่ และบริษทัผู้รบัประกนัภยัสามารถ
น าใบก ากบัภาษีดงักล่าว  ถือเป็นภาษีซ้ือได้หรือไม่อย่างไร

9.2 ถ้าทรพัยสิ์นท่ีเอาประกนัภยั เป็นรถจกัรยานยนต์ ผู้เอาประกนัภยัท่ี
เป็นผูป้ระกอบการจดทะเบียน และบริษทัผูร้บัประกนัภยั  สามารถปฏิบติัตาม 
9.1 ได้หรือไม่ 

ใบก ากบัภาษี
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10. ถ้าบริษทัฯ จ้างบริษัทรบัเหมาก่อสร้างเข้ามาต่อเติม
อาคาร โดยผูร้บัเหมาขอใช้ไฟฟ้าของบริษทัฯ และมีมิตเตอร์
ไฟของผู้ร ับเหมามาติดตัง้เพ่ือดูว่าใช้ไฟไปก่ีหน่วยและ
จ่ายเงินให้บริษทัฯ ตามหน่วยท่ีวดัได้ เม่ือบริษัทฯ รบัช าระ
ค่าไฟฟ้า บริษัทฯ ต้องออกใบก ากบัภาษีให้บริษัทรบัเหมา
หรือไม่ และภาษีมูลค่าเพ่ิมในใบก ากบัภาษีท่ีได้รบัจากการ
จ่ายค่าไฟฟ้าสามารถน าไปเครดิตภาษีได้ทัง้จ านวนหรอืไม่

ใบก ากบัภาษี
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11. สาขาจ่ายค่าไฟฟ้าโดยได้ใบก ากบัภาษีท่ีออกเป็นช่ือท่ีอยู่ของ
สาขา แต่สถานประกอบการระบุไว้เป็น “ส านักงานใหญ่” ใบก ากบั
ภาษีน้ีสามารถน ามาใช้เครดิตภาษีได้หรือไม่

12. บริษทัฯ ได้รบัใบแจ้งหน้ีค่าบริการของ บริษทั ทร ูอินเตอรเ์นชัน่
แนล คอมมิวนิเคชัน่ จ ากดั แต่น าไปจ่ายท่ี บริษัท ทรูมนัน่ี จ ากดั 
และได้รบัใบก ากบัภาษีจากบริษทั ทร ูมนัน่ีฯ อยากทราบว่าท่ีถกูเรา
ควรใช้ช่ือผูใ้ห้บริการใดอยู่ในรายงานภาษีซ้ือ

ใบก ากบัภาษี
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13. กรณี หน้าตารางกรมธรรม ์ ระบุ  ผู้เอาประกนัภยัช่ือไฟแนนซ ์
หรือ ดีเลอร ์ บริษทั  ก. และช่ือผู้เช่าซ้ือ นาย ข ด้วยผู้เช่าต้องช าระ
ค่าเบี้ยบางส่วนให้ไฟแนนซ์ หรือ ดีเลอร ์ ตามข้อตกลงระหว่างกนั 
บริษทัผูร้บัประกนัภยั สามารถออกใบเสรจ็รบัเงิน /ใบก ากบัภาษี ให้
ไฟแนนซ์ หรือ ดีเลอร ์บางส่วน และ ออกให้ผู้เช่าซ้ือ บางส่วน  แต่
รวมกันจ านวนเงินไม่เกินหน้าตารางกรมธรรม์ สามารถท าได้
หรือไม่  โดยไฟแนนซ์ หรือ ดีเลอร ์ เป็นผู้น าเงินค่าเบี้ยประกนัภยั
ช าระให้บริษทัทัง้จ านวน  และถ้าสามารถออกเอกสารแยกได้ หาก
เกิดการถอนประกัน จะต้องออกใบลดหน้ีตามสัดส่วนของ
กรมธรรมใ์ช่หรือไม่ 

ใบก ากบัภาษี
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14. ใบก ากับภาษีซ้ือ (VATซ้ือ) สามารถเครดิตภาษีได้ 6
เดือน ดจูากวนัท่ีในใบก ากบัภาษีใช่หรือไม่ และจ าเป็นต้อง
เรียงตามวันท่ี ของใบก ากับภาษีซ้ือ เพื่อการตรวจสอบ
หรือไม่ (ร ับมา ณ วันท่ีต่างๆกัน) และใบก ากับภาษีไม่
ถกูต้อง จะมีวิธีการอย่างไร 

ใบก ากบัภาษี
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1.การจ่ายค่าบริการ และค่าใช้จ่ายการตลาด ปัญหา 

1.1 ถ้าตวัแทนมีรายได้ ถึง 1,800,000 บาท ตวัแทนต้องเข้า
ระบบ VAT มีวิธีการอย่างไร

1.2 ตวัแทนไม่ทราบว่าตวัเองต้องจด VAT จนล่วงเลยไปอีก 
6 เดือน จะมีวิธีการแก้ไขอย่างไร

ภาษีมลูค่าเพ่ิม
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2. ด้วยตวัแทน นาย A ได้จดทะเบียน VAT ไว้แต่ไม่ได้แจ้ง
กบัทางบริษัทฯ ท าให้สรรพากรตรวจสอบและประเมินย่ืน
VAT ประมาณ เดือน มิ.ย 57 เป็นต้นมา และทางบริษทัฯ ได้
ส่งยอดนาย A ให้ทุกเดือน น าไปยื่น VAT แต่ทางบริษทัฯ 
ไม่ได้รบั/จ่าย ค่าภาษีซ้ือ (ปัจจบุนันาย A จดทะเบียนยกเลิก
VATแล้ว เน่ืองจากรายได้ไม่ถึงเกณฑ์ 3 ปีติดต่อกนั)     
ดงันัน้ตอนปลายปี บริษัทฯ ต้องน าส่งรายได้จดัท าหนังสือ
รบัรอง 50 ทวิ และ น าส่ง ภงด.1ก ให้กบัตวัแทนอีกหรือไม่

ภาษมูีลค่าเพิม่
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ภาษีมลูค่าเพ่ิม

3. ในกรณีจดังานปีใหม่บริษทัซ้ือของขวญั เช่น TV / เครื่อง
เสียง / โทรศพัท ์เป็นต้น ไปแจกให้กบัพนักงาน พนักงานท่ี
ได้รบัของขวญัต้องเสียภาษีอย่างไร และบริษทัต้องเสียภาษี
ขายหรอืไม่
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ภาษีธรุกิจเฉพาะ

1. เงินได้ท่ีมาจาก กธ.แบบ SBT เมื่อน ามาลงทุนได้เป็น
ดอกเบี้ยรบั หากจะต้องน ามาส่งภาษีธุรกิจเฉพาะ หากแยก
ชดัเจนทีละรายการไม่ได้ เราคิดเป็นสดัส่วนโดยใช้สตูรคือ

ดอกเบีย้รบัทัง้หมดxเบีย้รบัจาก กธ.SBT

(เบีย้รบัจาก กธ.SBT + กธ.VAT)

ถกูต้องหรอืไม่
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ภาษีหกั ณ ท่ีจ่าย
1.การจ่ายค่าซ่อมรถ  กรณีท่ีมีการจ่ายค่าอะไหล่และค่าแรงแยก
จากกนัเป็น 2 นิติบุคคล บริษทัจะหกัภาษี  ณ ท่ี จ่าย  เฉพาะค่าแรง
ได้หรือไม่

2. บริษทัฯ สัง่ซ้ือสินค้าจากร้านค้าท่ีจดทะเบียนภาษีมลูค่าเพ่ิม และ
ขอให้ผู้ขายจดัส่งสินค้าให้ด้วย ซ่ึงผู้ขายก็คิดค่าจดัส่งสินค้าจาก
บริษทัฯ โดยรวมอยู่ในใบเสรจ็/ใบก ากบัภาษี ใบเดียวกนั บริษทัฯ ไม่
ต้องหกัภาษี ณ ท่ีจ่ายถกูต้องหรือไม่
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ภาษีหกั ณ ท่ีจ่าย

3. ถ้าบริษทัฯ จะเช่าพืน้ท่ีโฆษณาในห้างสรรพสินค้า บริษทัฯ จะต้อง
หกัภาษี ณ ท่ีจ่ายหรือไม่ อย่างไร

4. รายจ่ายค่าท่ีปรึกษาไปต่างประเทศ จะต้องหักภาษี ณ ท่ีจ่าย
อย่างไร ต้องพิจารณาภาษีซ้อนหรือไม่และต้องใช้ แบบฟอรม์ใดใน
การย่ืนภาษี หกั ณ ท่ีจ่าย

5. การจ่ายเงินปันผล ต้องหกัภาษี ณ ท่ีจ่าย อย่างไร (10%) ยกเว้น
ถ้าถือหุ้นอีกบริษทัหน่ึงถึง 25% ไม่หกัภาษี หกั ณ ท่ีจ่าย



20

ภาษีหกั ณ ท่ีจ่าย

6. เน่ืองจากบริษทัฯ มีผลประกอบการขาดทุน แต่มีภาษีถกู
หกั ณ ท่ีจ่าย จ านวนหน่ึง ซ่ึงแสดงไว้เป็นทรพัยสิ์นอ่ืน และ
บริษทัฯ ไม่ได้แสดงเจตนาท่ีจะขอคืนตัง้แต่ต้น ขอถามว่าจะ
คงไว้ในบญัชีทรพัยสิ์นอ่ืน จนกว่าจะครบอาย ุ3 ปี แล้วค่อย
จ าหน่ายออกได้หรอืไม่ จ าหน่ายเฉพาะส่วนท่ีจะครบ  3 ปี 
เพราะบริษทัฯ ยงัคงขาดทุนอย่างต่อเน่ือง ภาษีถกูหกั ณ ท่ี
จ่ายไม่ได้ถกูหยิบมาใช้
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ภาษีหกั ณ ท่ีจ่าย

7. การหกัภาษี ณ ท่ีจ่าย ของเบีย้ประกนัสุขภาพ กรณีท่ีขาย
ประกันสุขภาพพ่วงประกันอุบ ัติเหตุส่วนบุคคล ถ้าไม่
สามารถแยกเบีย้ประกนัอบุติัเหตสุ่วนบคุคลออกมาจากเบีย้
ประกนัสุขภาพได้ ขอทราบว่าลูกค้าจะต้องหกัภาษี ณ ท่ีจ่าย
อย่างไร?
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ประเดน็ภาษีด้านอ่ืนๆ
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1. ในกรณีตัวแทนท าป้ายโฆษณาไวนิลใส่เป็นช่ือบริษัท
ประกนัภยั กรณีน้ีบริษทัประกนัภยัต้องเสียภาษีป้ายหรือไม่
ถ้าบริษัทไม่ต้องการเสียภาษีป้าย ท่ีถูกต้องต้องปฏิบัติ
อย่างไร

2. กรณีการตีราคาทรพัยสิ์นเพ่ิมภายหลงั คิดค่าเส่ือมราคา
อย่างไร (อธิบายวิธีคิดค่าเส่ือมราคาทรพัยสิ์นอ่ืน) ต่อมา
ภายหลงัขายทรพัยสิ์นท่ีตีราคาเพ่ิมไป และมีค่าซากคงเหลือ 
บนัทึกบญัชีอย่างไร 
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3. การประมาณการ ภ.ง.ด. 51 ขาดเกินไปร้อยละ 25 จะท าอย่างไร 
ขอให้อธิบายค าสัง่กรมสรรพากรท่ี ป 50/2537 แนวทางพิจารณา 
เหตุอันสมควร กรณีแสดงประมาณการก าไรสุทธิขาดไป ตาม
มาตรา 67 ตรี แห่งประมวลรษัฎากร 

4. อธิบายประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เก่ียวกบัภาษีเงินได้ (ฉบบัท่ี 
249) เร่ืองก าหนดให้ห้างหุ้นส่วนสามญัหรือคณะบุคคลท่ีใช่นิติ
บุคคลจดัท าบญัชีหรือรายงานแสดงรายได้และรายจ่าย ว่ามีวิธี
ปฏิบติัอย่างไร เน่ืองจากมีผลบงัคบัใช้ 1 มกราคม 2558 
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THE  END


